

麥齊光被廉署拘捕

上任僅12天 辭發展局長



【麥齊光履歷】

現年六十二歲的麥齊光，一九七三年在香港大學土木工程系畢業，獲頒工程學理學士學位，及後於八五年再獲香港大學頒授理料碩士（城市規劃）學位。麥齊光早前曾表示，他與曾景文在香港大學一個課程中是同一屆同學，所以互相認識。

麥齊光是專業工程師，紅褲子出身，他於一九七六年八月加入政府任助理工程師後逐級而上，九四年八月晉升為總工程師，九七年五月晉升為政府工程師，並於二〇〇〇年六月晉升為首席政府工程師。

二〇〇〇年六月至〇二年十一月期間，麥齊光在前拓展署出任新界東拓展處處長，並於〇二年十一月至〇六年九月出任路政署署長。他於〇六年九月開始常秘生涯，獲委任為環境運輸及工務局常任秘書長（工務）。〇七年政府改組，發展局成立，他轉跟從當時的發展局局長林鄭月娥，出任發展局常任秘書長（工務）。

前年六月麥齊光年屆六十退休，後被林鄭月娥委任發展局的全職顧問，以及「發展局支援四川重建小組」的組長，負責監察和統籌香港政府支援四川地震災後重建工作，並於當年獲頒授金紫荊星章。今年六月底獲委任為新一屆政府發展局局長。



廉政公署昨日拘捕發展局局長麥齊光夫婦及路政署助理署長曾景文夫婦。廉署指，懷疑他們在申領政府房屋津貼時，涉嫌違反《防止賄賂條例》，律政司司長已授權刑事檢控專員薛偉成處理。特區政府亦宣布麥齊光提出辭任發展局局長一職。如果請辭獲批，他將是特區政府歷來任職最短時間的局長，亦是首位在職局長被廉署拘捕。

本報記者 宋佩瑜

本月初，傳媒揭發麥齊光和曾景文在二十多年前，買入北角城市花園樓上和樓下兩個單位，二人在入伙後互相租住對方的單位，並申請政府的租屋津貼。根據土地註冊處的文件，兩人獲授權出售對方的單位，以及可以全權決定樓價買賣，被質疑其所租住單位為自己持有，有欺騙申領政府房屋津貼之嫌。不過，麥齊光早前多次否認違規，他解釋，租樓予公務員因有較穩定的租金收入，而他申領租金津貼，是用來支付租金，他本人住在租住單位，所以沒有違規。

財爺署任發展局工作

事件發酵逾一個星期，政府發言人昨日下午約二時突然宣布，麥齊光提出辭任發展局局長一職。由即時開始，發展局局長的工作由財政司司長處理，直至另行通告為止。行政長官梁振英出席公開場合時，被大批記者追訪事件時表示，現階段不適宜作任何評論。

在消息公布前，已有大批記者到廉署門外守候，惟至截稿前二人仍未離開。廉署發言人在下午二時半左右發聲明，證實該署拘捕了一名政府決策局局長、一名政府部門助理署長及另外兩名人士，懷疑他們在申領政府房屋津貼時涉嫌違反《防止賄賂條例》。鑑於調查仍在進行中，廉署沒有進一步評論事件。

消息指，廉署認為，根據已曝光的資料例如買賣合約文件，顯示麥齊光和曾景文兩人有違反

政府租金津貼規定之嫌。因為根據當年的規定，公務員的租金津貼不可以用於自己名下的物業上，早前接獲有關的貪污投訴已展開調查，將麥齊光和曾景文，以及二人的妻子拘捕。

涉違租津例 曾景文同被捕

律政司緊接着在下午約三時多發聲明指，基於公眾利益考慮，為免可能產生偏頗和不當影響的印象，律政司司長在信納刑事檢控專員薛偉成資深大律師與涉及此案的人士沒有關連後，已授權刑事檢控專員處理事件，並在有必要時考慮作出檢控。律政司司長作為律政司的首長，會確保整個個案根據妥當及適當的程序處理，並嚴格遵照法律及檢控政策行事。

有消息人士指，政務司司長林鄭月娥對事件感到心痛惋惜，早前她曾表示百分百信任麥齊光是基於大家多年共事，對他本人的信任，有關互租單位是二十多年前的事，應由公務員事務局和相關部門處理，人和事應該分開看。

麥齊光加入公務員超過三十年，〇二年底出任路政署署長，至〇六年接任前環境及運輸局常任秘書長，退休後獲邀擔任發展局非全職顧問。新一屆政府上任，麥齊光獲委任發展局局長，但他上任十二天就辭職，成為特區政府歷來任職最短時間的局長，亦是首位在職局長被廉署拘捕。



【曾景文履歷】

曾景文一九八一年加入政府，多年來先後在運輸署與路政署任職，現屬首長級第二級（D2）官員，尚有一年多便滿六十歲退休。麥齊光早前曾表示，自己與曾景文是政府同事，但無印象與他曾在同一個部門共事過。

學者意見

【本報訊】記者吳美慧報道：對於新班子上任不久就牽涉多宗風波，有學者認為政府未來需要做兩項工作，包括要求管治團隊內的官員申報，是否仍不合規則和法律而令政府尷尬的事；其次是就事件道歉和認錯，挽回公眾對政府的信心。

嶺南大學公共管治研究部主任李彭廣認為，政府現時要取信於民，不能抱僥倖心態，「首首或政府要引爆就引爆（醜聞），要解釋就解釋，現在的政府很脆弱，不能再因為違法的事受到質疑。」李彭廣解釋，現時政府的目標是要做到「止蝕」，令民望不要再滑落，才推出利民措施，而非此時立即取回民望，「新政策根本推行不到，一件事還一件事，公眾不會因為受惠，而減少對其他事件的負面感覺。」他認為，香港未來要解決政治人才不足的問題，長遠要改變香港的政治環境，建立健全的管理系統。

對於麥齊光被捕，高級公務員協會主席郭志德不評論個別事件。他表示，只要符合申領津津要求，不認為有人會因互租單位而受檢控，但過往有公務員用轉折方法，表面上是租屋，實際上是租自己的屋，受到法律制裁。他指，過往公務員互租情況不算普遍，少於一成申領津津公務員會這樣做。「對供的話，一人可能突然選擇住宿舍，升級快了點的話，有較高的租津，便想換屋。其他因素還有遷就小朋友的學校網，兩個家庭會牽涉很多人，歷史所見，互租的個案不會多過四年。」由於九一年以後入職的公務員，不能申領津津，較早入職的，有的已退休或移民，他估計現時合資格申領津津的，少於一千人。

政府應盡快拆彈挽公眾信心

被揭「互租單位」事件簿

7月5日

- 有報章披露，麥齊光與一名公務員於1986年9月同期買入北角城市花園兩個單位，申領租金津貼，被指變相以公帑補貼供樓，估計涉款約二十多萬元。
- 麥齊光即日出席電台節目時承認事件，但不覺得有操守問題。他解釋，租樓予公務員因有較穩定的租金收入，而他申領租金津貼，是用來支付租金，他本人住在租住單位，所以沒有違規。
- 5名民主黨成員到廉政公署舉報，要求徹查麥齊光涉嫌騙取房屋津貼。
- 新任公務員事務局局長鄧國威表示會跟進事件，局方立場最重要按規矩做。
- 高級公務員協會認為麥齊光並無違規。

7月6日

- 麥齊光證實與路政署助理署長曾景文對租單位，稱當年排隊買樓時碰巧遇見曾，否認有預謀互租單位和申領租津，重申沒有違法，也沒有盡取便宜。

7月7日

- 再有報章披露兩人買賣文件，麥齊光與曾景文互相授權對方可出售彼此單位。
- 麥齊光強調問心無愧，但由於有投訴進行，現階段不適宜評論事件細節。
- 政務司司長林鄭月娥表示，與麥齊光共事三、四年，對方為人正直，關心市民，對他百分百信任，不會質疑他的誠信。

7月8日

- 麥齊光落區時表示，將整理資料，本周給予公眾清楚的解釋。
- 曾景文首次開腔回應指，互租單位並無預謀。
- 林鄭月娥強調，並非「護短」，希望外界暫時不要下定論，給時間相關官員釐清事件。

7月9日

- 廉署向麥齊光就「互租單位」事件錄口供。

7月10日

- 再有報章披露兩人當年買樓花後，同一天到同一家信貸公司做物業按揭，其後賣樓時也由同一家律師樓處理。

7月11日

- 麥齊光如常出席立法會，他表示，由於有人向廉署投訴，所以不適宜再回應事件。

7月12日

- 麥齊光、曾景文與兩人的妻子被廉署拘捕。
- 政府宣布，麥齊光提出辭任發展局局長一職，工作由財政司司長處理。

對麥辭職感惋惜 政界冀新班子勿氣餒

【本報訊】記者戴正言報道：對於發展局局長麥齊光辭職，多名政界人士都表示惋惜，認為事件對新政府有打擊，希望政府能夠盡快找到合適人選填補空缺。亦有立法會議員表示，希望新班子面對困境不要氣餒，盡快排除萬難，輕裝上陣。

行政會議成員羅范椒芬對於麥齊光辭職表示遺憾，又認為他選擇離開，是明智之舉，這是涉及官員以往的行為及操守問題，與政府施政無直接關係。對於新班子上任十二日，便有官員辭職，會否影響行政長官梁振英的管治威信，羅范椒芬認為，現時是暑假，相信對新政府的工作進度影響不大，但政府需要找人填補空缺。

盛傳將出任財政司副司長的會計界議員陳茂波，相信麥齊光事件對新班子會有打擊，他認為麥齊光辭職是負責任的做法，被問及會否影響自

己加入政府的意願，陳茂波表示，現時改組方案未有機會通過，如有機會，自己是有服務香港的心。至於事件會否打擊人才加入新班子，陳茂波說，願意在這個時間加入政府的人都是有心人。他又說，雖然新政府開局困難，希望新班子內每一個人都不要氣餒。被問到政務司司長林鄭月娥早前提到信任麥齊光，是否政治判斷有問題，陳茂波相信，林鄭月娥只是據自己所知的去發言，他不認為有問題。

民建聯副主席劉江華表示，麥齊光辭職對政府威信造成傷害，對整個問責團隊亦有影響，他作為問責官員，辭職不止是挽回政府的威信，亦是問責的表現。他希望政府盡快委任新的人選，但坦言目前政治廚房「非常之熱」，要加入政府的人必須有心理準備。

工聯會的黃國健認為，麥齊光事件令人遺憾

。他認為新班子滿途荆棘，希望各成員認真檢視有無其他事影響到個人誠信和班子管治威信，盡快處理。黃國健表示，新政府處境艱難，對香港完全無好處，希望新班子能夠盡快排除萬難，輕裝上陣。

經濟動力召集人林健鋒表示，麥齊光辭職，由財政司司長署理發展局事務，但財政司司長要金睛火眼聯經濟問題，又要負責與內地的經濟合作事宜，「一身兼三職」，希望盡快找到發展局局長的繼任人。

新民黨主席葉劉淑儀對麥齊光辭職感可惜，認為對新政府管治是一個打擊。她表示，官員的品格審查，都是填表，由被查者自行申報。如果當事人忘記，或不認為之前的事件有問題，政府很難得知。葉劉淑儀呼籲有意從事公職的人要認真審視過去，有沒有任何事件，日後會成為別人的話柄及攻擊目標。

建築、測量及都市規劃界立法會議員劉秀成表示，麥齊光是專業的工程師，對土地政策也非常熟悉，對他辭職覺得很可惜。劉秀成認為，當局在政府內部和工程業界都可以找到合適的繼任人選，但前提是入選應該對土木工程有認識。

